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Nalnoveišci poročila«
Kraljeva prisega na ustavo.

Beograd, 18. septembra. Jutri poseti 
predsednik narodne skupščino dr. Ri
bar ministrskega predsednika Pašića, 
da so dogovori z njim glede dneva,

kdaj položi kralj pred narodno sku}>- 
ščino prisego na ustavo. Narodna skup
ščina se sestane najbrže med 26. in 60. 
t. m.

ITažni sklepi radikalne stranke.
Beograd, 18. septembra. Glavni od-1 ne sedanja vlada, ki naj ustvari zakone

bor radikalne_ stranke je imel danes 
sejo, na kateri se je razpravljalo o raz
merju radikalne stranke do demokrat
sko stranke. Sklenjeno je bilo, da osta-

frisega rezervnih oficirjev.
Ljubljana, 18. septembra. Danes do

poldan se je zbralo v vojašnici vojvodo 
Mišiča (nekdanja belgijska) okolu 600 
rezervnih oficirjev ljubljanskega voj
noga okrožja, da položijo prisego no
vomu kralju Aleksandru 1. Večina ofi
cirjev je prišla v uniformi, mnogo jih 
je pa prišlo tudi v civilni obleki, ker 
v današnjih razmerah ni lahko nabavi
ti si uniformo, ako so je nima iz prej
šnjih časov.

Najpoprej so rezervni oficirji pred
ložili pismeno prisego, ob 11. uri so so 
pa zbrali na velikem dvorišču vojaš
nice, kjer so se postavili v karč, v ka- 

\ terem je bilo duhovništvo, divizijska 
jrodha in divizijski poveljnik general 
Dokič s svojim spremstvom. Po lepem, 
rodoljubnem nagovoru katoliškega su- 
periorja, ki je svoj govor končal s 
živio-kliccm kralju, ki so ga zbrani ofi
cirji trikrat burno in navdušeno pono
vili, so prisegli oficirji katoliškega ve- 
roizpovedanja.

General Dokič je imel potem lep na
govor. ki je napravil na rezervne ofi
cirje globok vtis. General Dokič ji1 
opozarjal oficirje na rovarjenje proti 
naši mladi državi in jih pozival na d ?- 
lo za državo, ki jo čakajo še velike in 
težke nacionalne naloge in na vestno

v duhu ustave. Vsaka dinga vlada bi 
omajala zaupanje do stanja, ki je bilo 
ustvarjeno z novo ustavo.

izvrševanje dolžnosti, ker armada bo 
kaka, kakršni so oficirji. Tudi ki govor 
divizijskega poveljnika so zaključili 
navdušeni živio-klici kralju in domo
vini.

Potem so prisegli tudi rezervni ofi
cirji in nekaj vojakov pravoslavne ve
re in pri tej priliki je imel pravoslavni 
vojaški duhovnik navdušeno sprejet 
patriotičen govor. Lepa slovesnost je 
bila s tem končana.

Lepo število rezervnih oficirjev iz 
enega samega vojnega okrožja! In na 
vse te svoje sinove se domovina lahko 
zanose, v slučaju potrebe stori vsak 
svojo dolžnost.
ZA RAZVOJ TRGOVINE IN OBRTi.

Beograd, 18. septembra. Ministrstvo 
trgovine in industrije je sklenilo pod
pirati ustanavljanje trgovskih in obrt
nih šol v celi državi, da se povzdigne 
trgovina in obrt.
EKSTERITORIJALNOST BIVŠEGA 

CESARJA KARLA.

ZA RED V JUŽNIH KRAJIH.
Baograd, 18. septembra. Parlamen

tarna komisija, ki je preiskala razmere 
v južnih krajih države, je prišla do 
sklopa, da je treba v južnih krajih naj
prej izgraditi ceste, zboljšati komuni
kacijo in nadomestiti sedanje upravno 
uradništvo z boljšim.

NAŠA TRGOVINSKA AGENCIJA V 
TURINU.

Beograd, 18. septembra. Ministrstvo 
trgovine in industrije je odobrilo usta
novitev naše trgovinske agencije v Tu
rinu.

BLOKADA MADŽARSKE?
London, 18. septembra. Zavezniki so 

sklenili proglasiti blokado Madžarske, 
ako madžarska vlada takoj ne izroči 
Burgenlanda. Ako bi ta blokada ostala 
brez uspeha, potem nameravajo zavez
niki ukreniti ostrejše odredbe.

PRED NOVIMI ŠTRAJK! NA ČEŠKEM.
Praga, 18. septembra. Uslužbenci 

praških kino-podjetij bodo imeli 'u ri pro 
testno zborovanje zaradi odpovedi kolek
tivne pogodbe. Podjetniki zahtevajo 25- 
r.dsiotno znižanje mezd. Pa tuli gibanje 
kovinskih delavcev se zadnji čas znamo 
(paža. Njim je delovni čas znatno zni
žan. Delavci nameravajo v kratkem za
pustiti delo. «Pravo lidu» poživlja k stro
gi solidarnosti delavstva,

NAPETOST MED BERLINOM 
IN MUNCHENOM.

Nauen, 18. septembra. Kljub nape
tosti se med Berlinom in Münchenom 
vršijo pogajanja. Zadnje dni so se ne
kateri vplivni bavarski politiki naha
jali v Berlinu, da se najde pot za med
sebojni sporazum.

Edino upanje.
G. Stojan Protič je star, izkušen po

litik temeljite izobrazbe in velikega zna
nja. Nihče mu vsega tega še ni odrekal 
in mi se ne čudimo čisto' nič velikemu 
zanimanju, s katerim vsa naša javnost 
zasleduje njegovo delo v zadnjem času, 
njegove konference in proklamacije radi
kalcem in onim, ki jim je on — edino 
upanje.

In g. Protič ni edino upanje radikalne 
stranke, v kateri je nekdaj zavzemal pr
vo mesto, sedaj ima pa v njej samo še 
nekaj ožjih somišljenikov, ki bi bili pri
pravljeni iti za njim še vedno čez dni 
in stm. Nad vse zanimivo je, da gredo 
za g. Protičem v prvi vrsti radikalci iz 
Bosne in Vojvodine, to je iz pokrajin, v 

I katerih gre živo v klasje plemenski šovi-v gre
„auen’ septembra. Švicarski I nizem, ki se v starih mejah Srbije nik-

zvezm svet je dovolil bivšemu cesarju1 - - - - -----------  „„vsarji
Karlu eksteritorijalnost, t. j. oprostil 
ga je plaćanja vsakega davka in pri
stojbine, dokler biva v Švici, ker pravi 
Karel, da je on še vedno pravilni kralj 
madžarski, ki so ga samo zavezniki od
stavili s prestola.

dar ni mogel razpasti, ker Srbija je bila 
vedno zelo jugoslovanska in nositeljica 
jugoslovenske ideje v deželi je bila ra
dikalna stranka in nje levo krilo demo
krati.

Kdor pozna predvojno Srbijo, nam bo 
potrdil, da med obema največjima stran

kama med radikalci in demokrati, z ozi
rom na jugoslovansko misel ni bilo no
bene razlike. Ta razlika je nastala šele 
po ujedinjenju, ko so se z radikalci zdru
žili prečanski radikalci, nositelji plemen
skega šovinizma, z demokrati pod Ljubo 
Davidovičem pa vsi pristaši narodnega 
ediustva iz osvobojenih krajev.

Razmere v radikalni stranki nam niso 
tako dobro znane, da bi mogli z goto
vostjo trditi, kateri od glavnih vodite
ljev, Pa,bč ali Protič ima na stranko več
ji vpliv. Zdi sc pa, da ima Pašič večji 
vpliv na srbijanske radikalce, torej na 
veliko večino, Protič pa na večji del pre- 
čanskih radikalcev, ki so v manjšini.

Mi bo priš’o do razdora? Mi v to ne 
verujemo, ker stranka bi bila s tem moč
no oslabljena in tega radikalci ne bodo 
hoteli izzvati. Ali bo Protič zmagal v 
stranki kot taki in jo povedel za sabo? 
To je upanje vseh prečanskih separati
stov in mi smo trdno prepričani, da jo to 
upanje — prazno, ker velika večina radi
kalcev nikdar ne bo privolila v ustavne 
načrte separatistov! Za te načrte bi se

ffefcljsko pismo.
Ljubljana, 18. septembra.

G os [tod urednik! Vi si ne moreic mi
sliti, kako som zadovoljen z razvojem 
našo domače politike. Vesel sem, ker 
vidim, da se inteligenca vendar že 
otresa jerobstva gotovih klik, ki vo
dijo J DS.

Smešno jo, da se ta klika sklicuje 
na zaslugo med vojno. Jaz tega ne 
uvidim. Bila je vendar narodna dolž
nost, to delati in je zelo neokusno, če 
zagrizeni prijatelji dr. Žerjava hvalijo, 
da jo vodil med vojno iredentsko po
litiko doma in na Dunaju in da je za
to preživel več let v ječah in izgnan
stvu. Veliko težje je bilo sedeti doma 
in izdajati pastirske liste za vojno po
sojilo in za avstrijske dobrovoljce. 
.Kako težko je bilo hoditi k cesarskim 
mašam in pošiljati vdanostne brzojav
ke! «Preporodovcb in «mladini» se 
niso znali premagovati, zato so pa se
deli v zaporu, tačas pa so drugi zasluž
ni rodoljubi krvavečim srcem sedeli za 
pečjo ali pa so celo nosili bandera.

Še bolj je smešno, če se demokrati 
hvalijo, da so oni zlomili klerikalni 
val. Po prevratu je res, da so ti ljudje 
hoteli uvesti aster režim v Sloveniji in 
zahtevali Hribarja na čelo vlade v 
Ljubljani. Vendar se je hvalabogu po
srečilo to preprečiti. Dobili smo «me
šano» vlado, ki je izdala gcneralpar- 
don z* vse klerikalne elemente in vse

one, ki jim je srce krvavelo za Avstri
jo. In tako je bilo prav, kajti kdo 
more biti tako nečloveški, da preganja 
človeka v žalosti. Pustilo se jih je, da 
to žalast toliko prebole, da so mogli 
spet začeti s starim delom. Ta modra 
politika nam je rešila na severni in za
padni meji na tisoče rojakov. «Sloga- 
ši» so rešili situacijo, ki so se je ho
teli polastiti Hribar in demokrati.

Demokrati trdijo, da so s svojo po
litiko dosegli, da so klerikalci pri vo
litvah v konstituanto propadli. To pa 
ni res. Izključna zasluga bivših kleri
kalnih volilcev je, da so šli to pot vo
lit protiklerikalce. V času volilnih 
krogljic, ko se vsak volilec sam odloči 
za stranko, govoriti o taktičnih uspe
hih, je abotna samohvala.

Jaz sem odločen naprednjak in Vam 
predlagam vojni načrt, kako bomo 
končno odpravili klerikalizem.

Pri zadnji volit vi je J DS dobila 
13.000 glasov. Že številka ni simpatič
na. Uvidel boste sami, dasi se na naše 
tri poslance mnogo domišljujete, da je 
to malo. Pomnožiti volilcev za JDS pa 
nikakor ni treba. Nasprotno, uspeh do
sežemo, če te glasove razdelimo na tri 
ali štiri ali še več front. Potem se nas 
bo veliko več videlo in se nas bodo 
bali. Ustanovimo torej še nekaj stran*, 
da vplivamo, če že ne s številom volil
cev, vsaj s številom naprednih strank.

Ena je že na vidiku in jo pozdrav
ljaju. Kako potrebna je, dokazuje, da

jo celo najhujši nasprotniki pozdrav
ljajo. Kedaj sto se slišali, da je «Slo
venec» z nami zadovoljen? In celo 
Pesek v svojih brigali je dobil tajnega 
pomočnika. Pa tudi gdsp. Rybafu, ki 
se samemu sebi smili, se jo za hip raz
jasnilo lice, ko je videl radikalski po
kret. Tej stranki dajmo par tisočev 
glasov. Damo ji naše najboljše: same 
neumorne sotrudnike, ki so od dela 
med ljudstvom osiveli in žrtvovali vse 
zanj. Avant garda je že prestopila Ru
bikon in delo med narodom je začelo. 
Načrt je strašno globoko premišljen. 
Saj veste, da pri radikalcih ni vse v 
redu. Pašič je hudo bolan in kaj bo po
tem? Radikali so nam že dvakrat pri
nesli brejca in Remca na Bleiweisovo 
cesto. Vidite, to se ne sme več zgoditi. 
Mi imamo ta - le načrt: če se radikalci 
skregajo z demokrati, ne smejo radi
kalci iti v Sloveniji § klerikalci, ampak 
s slovenskimi radikalci. Ali ni bolje, 
da bo predsednik vlade v Ljubljani g. 
Zupanič, trgovino bo vodil g. dr. Až
man, socijalno politiko pa g. Lukan? 
Seveda smola je v tem, da imajo kle
rikalci 28 poslancev, radikalci v Slo
veniji pa nobenega. Vendar se bo Pa
šića tako prijelo, da bo on dal na upa
nje t. j. na bodoče mandate.

Treba torej, da se demokratom vza
me nekaj mandatov. Ti bodo gotovo to 
radi dovoliii, da se na ta način zapredi 
povratek klerikalcev. Samo tam okoli 
«Jutra» jih je nekaj, ki se ujedajo,

češ, da bo prihodnji volilni red tak, da 
stranke pod količnikom ne dobo nobe
nega mandata in da bodo naprednjaki 
s tem izgubili vse. To pa ni tako: tre
ba pač tale volilni red napraviti, da 
bodo stranke pod količnikom bolj upo
števane. Sicer pa bodo radikalci do
bili mnogo pristašev tudi od drugod: 
Močan dol duhovščine se pripravlja na 
prestop v vero g. Janjiča, za NSS-arje, 
ki bodo po Poskovom obglavljenju 
itak razpadli, je gotovo, da pojdejo 
raje k veleindustrijalcem in bogata
šem nego k demokratom, ki so jih re
šili Peska. Tudi za komuniste je skrb- 
Ijeno, nje bo organiziral g. dr. Ažman 
krog sebe. Tako dobe radikali mandat 
in Pašič ne bo mogel drugače kakor 
da mesto 92 demokratov ne zagrli 28 
klerikalcev, ampak novopečenega ra- 
dikalskega poslanca Zupaniča iz Slo
venije.

Jaz sem mnenja, da bi kazalo stran
ko še bolj cepiti. Jih je zopet nekaj, 
ki se jim ne dopade radikalna stranka. 
Pravijo ,da je velesrbska in da je mod 
vojno dvakrat prodala Slovence in pol 
Hrvatov Italiji. To je sicer res, a kaj 
nas to briga. Vsa zunanja naša politi
ka je v roki radikalcev. In le poglejte, 
kako izvrstno gre. No, pa če li ljudje 
že nočejo z radikalci, so to gotovo 
osebni razlogi proti novim voditeljem. 
Pa naj se organizirajo sami. Morda 
talio, če bi Radič prišel na vlado, da



dal pridobiti eventualno del prečanskih 
radikalcev, nikdar pa ne radikalci iz nek
danje SrHje.

Narodno edinstvo je stališče, ki pa ne 
zapustimo nikdar in zato so nam srbijan
ski radikalci simpatičnejši od prečanskih 
radikalcev, ki jim je misel narodnega 
edinstva tako tuja kot našim separati
stom. V uspeh vojvodinskih in bosanskih 
radikalcev ne verujemo, ker poznamo 
dobro mišljenje radikalcev iz junaške Šu- 
madije in ker bi bilo preveč žalostno, ko 
bi v srbskem delu našega naroda zavla
dala gesla Djordja Čukorila in njemu po
dobnih.

Naši separatisti naj se le oklepajo svo
jega zadnjega upanja, klerikalci naj le 
žugalo z Brejci in Verstovški in «Jugo
slavijo», ki govori v imenu Antona Pes
ka in njegove maloštevilne telesne gar
de, naj le trobenta o koncu demokratske 
stranke, ki ima v narodni skupščini bli
zu sto poslancev! Kdo se bo zmenil za 
čivkanje vrabcev, ko dobro vemo, da je 
ideja narodnega edinstva preveč ukore
ninjena v narodu, da bi jo mogel izruvati 
kak Gosar, ali — Pesek. In razvoj gre 
svojo naravno pot — pot popolnega na
rodnega ujedinjenja, ne pa pot rušilcev 
edinstva, ki pravijo, da hočejo rešiti Ju
goslavijo — pred kom? — v resnici se 
jim pa samo toži po koritih.

Edino upanje bo šlo po vodi.

Jtabsburgovske pustolovščine.
Mnogi nekdanji vladarji in princi so se 

posvetili kakršnemusibodi koristnemu de
lu. Nemški prestolonaslednik je baje 
vstopil v neko veliko hamburško lesno 
tvrdko in tudi mnogi drugi delajo to ali 
ono in poskušajo pozabiti na nekdanjo 
moč in slavo, ker so vsaj toliko pamet
ni, da uvidevajo, da ni tako lahko in 
enostavno polastiti se izgubljenega, pre
stola proti volji naroda, ki jih je detro
nizirah

Samo Habsburžani so nepoboljšljivi, 
njihov poglavar Karl še posebej, ker sto
ji pod vplivom slavohlepne žene, ki bi 
se na vsak način rada vrnila na — če
tudi sestradan — Dunaj, ali pa vsaj v 
Budimpešto, da bi zopet imela svoj «dvor» 
in številno družbo aristokratskih in tudi 
plebejskih lakajev. Sicer teh lakajev tu
di sedaj ne manjka v njeni bližini, am
pak to je vse premalo, posebno ker je 
Švica tako demokratična dežela, da v 
njej ni obstoja za bivša cesarska in kra: 
Ijevska apostolska veličanstva.

In Karl se spušča v avanture, postal 
je pustolovec v velikem stilu. Enkrat je 
že prišel v Budimpešto in se je hotel 
čisto enostavno vsesti na stari kraljev
ski prestol, ampak takrat se mu to ni 
posrečilo, ker so bile jugoslovanske di
vizije takoj «marschbereit».

Povratek iz Budimpešte v Švico je bil 
hud udarec za Karla in njegove privr
žence, ampak pustolovec se podaja vedno 
v nove pustolovščine in tudi Karl si je 
mislil: Kar se enkrat ponesreči, se dru
gič lahko posreči in na njegovem dvoru 
je bil napravljen nad vse fantastičen na
črt, iz katerega se vidi, da so pri njegovi

izdelavi sodelovali — bivši avstrijski 
vojskovodje...

O tem poroča dunajska «Arbeiter Zei
tung» približno naslednje:

Karl in njegovi so računali s tem, da 
izbruhne v Jugoslaviji v avgustu mesecu 
(natančno v avgustu!) revolucija in jugo
slovanske divizije ne bodo mogle biti 
«marschbereit». Med Rusijo in Rumunijo 
pride do vojne in Rumunija tudi ne bo 
mogla motiti dela na restavraciji habs
burške monarhije, ki se bo izvršila brez 
vsakih ovir, ker proti Češkoslovaški po
stavijo Karlovi privrženci — celi dve 
brigadi!

Iz Madžarske bi se šlo potem lepo na 
Dunaj, kjer menda komaj čakajo, da jim 
se vrne «der dumme Karl» in potem je 
samo kratek skok na Bavarsko, posebno 
ker bi se Karlovi armadi takoj pridružili 
Salzburžani in Tirolci. Na Bavarskem so 
takointako monarhisti še vedno zelo moč
ni in bi radi odcepili Bavarsko od Nem-

Odkar je pobezal «Naprej», se je Pes- 
kova afera na novo razvila. Zavezniki so 
pod spretnim vodstvom Prepeluhovim 
napravili nov bojni načrt in si razdelili 
vloge. «Naprej» naj bi se delal nevtral
nega, «Jugoslavija» pošlje svoje časopis
ne bandite v prve vrste in jih oboroži z 
raznimi smrdljivimi granatami, «Slove
nec» in «Novi Čas» pa tvorita levo in 
desno krilo skupno Peskove fronte. Mno
go vode delajo z očitkom, da gre za

„zasebno zadevo
in da se zasebne stvari ne smejo vlačiti 
v javnost. To bi bilo prav lepo načelo, 
če bi se ga klerikalni in narodnosocialni 
moralisti sami držali. Pa se ga nikdar 
niso in se ga tudi ne bojo. V celi Jugo
slaviji ni lista, ki bi bil tolikokrat obso
jen, ker je kradel čast, kakor «Slovenec». 
V celi Evropi je vodil najogabnejšo oseb
no borbo rajnki «Večerni list» in njegov 
naslednik «Novi čas». «Jugoslavija» je 
vreden zaveznik teh cunj. Ko so se zače
le v Jugoslaviji volilne borbe, so vsi trije 
listi izbruhali najgrše osebne napade na 
desno in levo. Vsem poštenim narodnim 
delavcem, ki so jim bili na potu, so pri
voščili razne bankokratsko priimke in 
druge psovke, čast so kradli na debelo 
in bili potem po vrsti obsojeni. Takšni 
listi in takšne stranke sploh nimajo pra
vice govoriti o morali ali se pritoževati 
nad načinom borbe. Naj bo politična bor
ba še tako zavržena, še tako ostudna in 
še tako osebna, vedno bo bolj poštena in 
bolj čista, kakor ona, ki jo vodijo «Novi 
čas», «Nova pravda», «Slovenec», «Jugo
slavija» in «Straža».

Je tudi nekaj demokratov, ki mislijo, 
da je Peskova nemoralnost zgolj zaseb
na zadeva. Te somišljenike hočemo le 
opomniti, da še ni dolgo tega, kar se je 
vlačila po časopisju afera Theimer. Ta
krat je bila stvar samo osebna, čisto 

j nepolitična in zato nepotrebna ter za 
j stranko škodljiva. Peskova afera se z 
njo ne da niti primerinti. Dokler je Pesek 

i samo privatnik in dokler se sodišče ne

čije ter se združili s habsburško Avstrijo.
Tak je bil načrt Karlov in njegovih 

privržencev in ker je Karl računal na 
uspeh, se ni hotel preseliti na Špansko, 
temveč je ostal v Švici, da ostane v bli
žini svojega cesarstva in spe. Madžarsko 
zadržanje v zadevi «Burgenianda» je 
imel biti nekak začetek za to velikopo
tezno najnovejšo pustolovščino zadnjega 
avstrijskega cecarja.

Da imajo Habsburžani tudi v naši dr
žavi svojih privržencev, o tem ni nobene
ga dvoma. Ali da bi ti privrženci bili 
sposobni izzvati kako revolucijo, v to 
more verovati res samo Karl in ijegova 
družba. Da bi ti privrženci tako nizko 
cenili svoje življenje, da bi bili pripravlje
ni storiti nekaj, zaradi česar bi obviseli 
na najbližjem drevesu — ne, tega mi ne 
verujemo, ker ti privrženci ima,jo samo 
velike jezike in te naj sedaj izplazijo — ! 
proti Švici, kjer živi njihov pustolovski 
ideal.

briga za njegova nagnjenja, tako dolgo 
tudi vlada nima povoda, brigati se zanj. 
Ko pa brez potrebe leze na solnce in ko 
se že prvi dan po njegovi izvolitvi doga
jajo po kavarnah mučne scene, se mora 
vlada pobrigati za zadevo in jo preiskati, 
predno potrdi takšnega župana. Zadeva 
spada torej v javni interes.

Način preiskave.
Klerikalci in Peskovci so s pomočjo 

Prepeluhovcev vzdignili velik krik, za
kaj preiskava ni bila javna. S svojim kri
kom hočejo zbegati nevedneže in takšne 
ljudi, ki ne mislijo. Ko je deželna vlada 
odredila preiskavo, ni hotela Pesku brez 
potrebe delati neprijetnosti. Zato je na
ročila pristojnemu okrajnemu glavarju, 
naj priče zasliši na zakoniti in pri nas še 
iz prejšnjih časov veljavni način, ki se 
razlikuje od sodnega. Falotje okrog «Slo
venca» in «Jugoslavije» so na svoj znani 
način seveda konstruirali nesramen oči
tek, da je okrajni glavar postopal pri
stransko. V čem ta pristranost obstoja, 
tega seveda ne povedo!

Priče so izpovedale, kar so vedele, in 
podpisale zapisnik. Podatki teh prič so
tak&ne vrate, da vlada Peska potrditi ni
mogla in ni smela. Pričam se je izprva 
reklo, da ostanejo njih imena tajna in 
le zato ker se je hotelo dati Pesku mož
nost, da se sam umakne. Te obljube se 
je vlada morala držati tako dolgo, dokler 
je priče same niso odvezale.

Pokrajinski namestnik je Pesku sveto
val, naj se za nekaj časa umakne in naj 
umolkne. Tu se pa pričenja neverjetna 
in nerazložljiva nesramnost. Pesek sam 
mora dobro vedeti, kaj je zakrivil. Za 
njim so pa gotovo drugi, ki mu ne pu
ste, da bi se umaknil, ker hočejo na nje
gov račun in za njegovo kožo dobiti za 
se kaj političnega profita. Ne bo dolgo, 
pa se bo tudi ta stran afere razčistila.

Čiščenie v javnosti.
Kmalu bodo trije tedni, odkar so ča

sopisi javno povedali, da se Pesku očitajo

Kje je resnica?

Nadrahov Cene.bomo imeli rezervo, ki pristopi k njemu 
in poreče: Glejte g. Radič, tu smo, iz
dali smo demokrate, odklanjamo radi
kale, nismo klerikalci, ljubim Te, po
stavi nas na Bleiweisovo cesto. Kako 
globokoumna taktika, ki bi pred no
som prekrižala g. Remcu požrešne ra
čune.

Torej 13.000 mož razdelimo vsaj na 
tri fronte. Poleg tega osnujmo še 3—5 
stanovskih strank: eno za hišne posest
nike, eno za veletržce, eno za industri
jalce, eno za uradnike in upam, da se 
še kaj najde. Tako bomo še več stra
hu vzbudili.

Jaz se čudim, da demokrati tega 
načrta ne priznajo. Saj so kakor panj, 
iz katerega gre roj za rojem pa je panj 
še vedno dober. Posebno na deželi je 
dosti takih butic, ki so zadovoljni z 
uspehi stranke in so me že dvakrat 
vrgli ven, ko sem jim razlagal, kako 
dobro bi bilo, če bi imeli še par na
prednih strank. Tudi v Ljubljani so 
me grdo napadli, češ, da naj vsak na
prednjak osnuje svojo stranko, pa bo 
mir.

Gospod urednik, jaz pa sem neza
dovoljen z JDS. Ona ni znala, dasi je 
z radikali na vladi, zaprečiti letošnje 
suše, ki je vzrok draginje. Osnujmo 
svojo stranko in tudi Vas vabim. Kdor 
pristopi k nam, avanzira. Dr. Nož.

Ja za božja vola, pejna sm Gene, kva 
ga pa spet lomeš, ke spa biu tolk cajta, 
keku pa ven videš, sa me un dan nahru
lil moj znanci, teku de sa druh ledje mi- 
slel, de sm ravn kr iz špehkamre pršov.

Clouk res nima nekol gmaha, puseben 
če j’ u pulcisk služb, al pa če j’ slavn 
mužakar, de ga usi puškatlaja. Sevedo 
zdej ni več nubena kunšt pustat slavn. 
Tu lohka pustaneš tud kr čez nuč. Kašn 
se peha ceu živlejne, de b’ se keku gor 
spravu, kašenga pa kr drug uzdigneja, 
če se sam ne zna. Kva zatu, če pol preč 
z lojtre pade. Nekerga se pa drži že ta
ka smola, de mu ne pumaga nubena žav- 
ba. Kerga antverha se prime, pusod ga 
pulom.

Tak smolar je za prglihengo moj prjatu 
Emil Štefucelj, k’ že skor ni več za pu- 
znat. Kriv sa pa sam drug. Hotu je bet 
deplomat, pa j’ preveč guvuru, pol pisati 
pa j’ preveč pišu, pa premal puvedu, te
ku de mu nazadne sploh niša pusti več 
pisat. Jest mislem, da sa naš cajtngarji 
zlu falen naredi, ke ga niša pusti, de b’ 
«e enkrat pušten skašlu. Teku b’ se saj 
enkat usta dobr sprau, pa b’ biu dobr. 
Revež so j’ mogu končn zateč h puklic, 
u kermu ga j’ začeu teku lomt, de j’ na
zadne že samga sebe začeu zamenavat.

Ke sm ga zadenč srečou, m’ je tožu, de 
ga j’ začeu zlu spumin zapušat. Šegu sm 
mu u roka in ga puzdravu: «No, keku pa 
j’ kej s taba, prjatu Emil!» — «Kašn 
Emil», m’ je udguvuru, «Cene, a s puzabu, 
de sm jest Jože!» Kumej- kumej sm pr- 
jatla Štefuclna prepriču, de mu je- ime 
Emil, ne pa Jože.

Dovh sm prmišluvov, kva mu j’ teku 
mužgane zmešal, končn sm pa pršcu na
tu ,de se mu je zapiču uglavu en gutov 
Jože Pesek, ke mu dela zdej take pr- 
glavce, de hoče sploh use Sluvence na- 
pravt za Jožete, sam pa pustat Jože useh 
Jožetov.'

Tale Jože Pesek, o kermu se tolk pi
sar pu našeh cajtngah, je pustou kr čez 
nuč slavna useba. Kurenco mu dela sam 
en še druh Pesek. Obema očitajo zlobn 
jezik, de masta ene čudne manire. Oba 
se pa otepata, kokr se morta. Men se 
j’ na cel stvar sam tu čudn zdel, dej 
eden u Merik, druh pa u Iblan.

Na pulcij sm zatu dubiu befel, de nej 
grem preč u Merika in tam zaslišm Jo
žeta Peska, k’ je biu leta 1907 douge 
pustave, pa kratkeh brk, mejhenga že
lodca, zatu pa čudnga apetita, kokr ga 
j’ upisu moj prjatu Jože, prdon Emil 
Štefucl, k’ sej uzev naprej, dev use gre
he Toneta Peska zvalu na Jožeta.

Ni m’ žou, de sm šou preč u Merika 
in lohka m’ je hvaležna usa javnast, de

homoseksualna nagnjenja in čini. Pesek 
je ponovno izjavil, da to ni res in da bo 
tožil, vendar pa še ni tožil. Tudi «Pon- 
deljku» o tožbi še ni nič znano. Ce je 
Pesku za to, da pride stvar čim preje 
pred sodišče, zakaj pa ni vložil tožbe pred 
tremi tedni? O ptujskem incidentu so nje
govi pristaši poročali telefonično že dru
gi dan in še pozneje pismeno. Zakaj pa 
ni takrat takoj vložil tožbe proti Kle
menčiču? Zakaj j« čakal skoro šest ted
nov in bi bil pustil stvar skoraj zastare
ti? Komur je mar, da se zadeva hitro 
razčisti pred sodiščem, ne dela tako. Ali 
je vložil mari tožbo proti «Napreju»? Te
ga ni storil, pač pa piše in da pisati ▼ 
svojem osebnem glasilu razne infamne 
članke, laže, taji, se zvija in napada, da 
bi napravil mnogo meglje in se skril za 
njo. Vsa njegova stranka NSS mu je nje
gove čine odpustila, ker je to nemoralna 
stranka in ker jej je čisto vseeno, kakš
nih kvalitet je ta ali oni član stranke, 
samo da daje stranki časopis in denar na 
razpolago.

Vea NSS je odgovorna.
Vsa NSS živi od Peska in z njegovim 

denarjem. Brez «Jugoslavije» bi te stran
ke nikjer ne bilo in vsi njeni anonimni 
pisači bi se morali zadovoljti z zabavlja
njem po gostilnah, ker bi ne imeli kam 
odkladati produktov svojega uma. Razni 
takšni zabavljači in brakerji brusijo pete 
po Ljubljani, begajo pristaše NSS ter jim 
sipljejo na debelo pesek v oči.

Celo načelstvo NSS se trudi v potu 
svojega obraza po raznih oštarijah in se 
drzne hujskati ljubljansko občinstvo na 
račun Peskovega masla. Po sodni obrav
navi pa pride veliki polom, ker so Im tam 
pred sodiščem izkazalo, da se je Pesku 
očitalo samo to, kar je res, in da je res 
še mnogo več. NSS bi danes že lahko ve
dela, katere so priče in kaj se Pesku oči
ta- V Ptuju je že vložen pripravljalni spis 
za poziv prič na sodno razpravo. NSS in 
klerikalci bi zato že lahko prenehali vleči 
svojo pristaše za nos. Razprava bo do
kazala vse, kar je potrebno, in bo ubila 
tudi prismojeno iznajdbo proslulega diplo
mata Stefanoviča, da gre za zamenjavo 
Antona in Jožeta. Jožefova reč javnosti 
nič ne briga, Antonova je pa pred so
diščem.
Upravna počasnost in počas

nost NSS.i
Dokler je vlada bila vezana na obljlubo, 

dano pričam, akta ni smela pokazati. Ko 
so priče izjavile, da gredo tudi v javnost 
in pred sodišče, je minister notranjih za
dev izjavil, da je akt na razpolago. Der- 
žič se pa ni peljal v Beograd gledat akt, 
kakor so to storili socialni demokrati, in 
je rajše poslal Brandnerja, da pod zašči
to imunitete krade po shodih čast pošte
nim ljudem. Potem jp šel prosit pokrajin
skega namestnika, naj mu spravi akt v 
Ljubljano. Ta reč je bila v načelstvu NSS 
dogovorjena in preračunana. Vedeli so 
namreč, da je naš upravni aparat počasen 
in da poteče najmanj en teden, da pride 
akt v Ljubljano. Tako se je tudi res 
zgodilo. Birokratski aparat posluje po

se m’ je pusrečl pu velikeh mujah razre- 
šet ta čudna uganka. Zatu sm prepričan, 
dev ja mel tist, ke se boja tli naprej pe
čat s to stvarjo, zdej velik loži posu. Ko
kr rečen, sm obiskou Jožeta Peska kr 
naravnast u Merik in zahtevu od nega, 
de m’ puve use pu pravic, scer ga m ukle- 
nenga prpelu u Europa. Pujasnu sm mu, 
zakva sm pršou in kva ga dovžija u Ib- 
-an. Prašu sm ga, če puzna Toneta Pes,- 
ka, ki je biu leta 1905 douge pustave in 
kratkeh brk. Keku ga neb puznou. Sej 
sva velika prjatla, če sva tud zdej delč 
narazen. Ampak tega, kr se men učita, 
jest sploh ne zastopem, pa nej bom Jože 
al pa Janez al pa kr čem.

«Ja, keku paj pol, sej s’ vender ti Jo
že», «ampak un u Iblan je tud Jože», 
m’ je odgovoru. «Keku tu?» sm sm mu 
preč segu spet u beseda. «Keku, teku! 
Zatu k’ ma dva imena. On se piše Tone 
Jože Pesek. Mislem, devte zdej u Iblan 
enkat na jasnem in de se navte pustil 
več za nus ulečt».

Zasvetil se m’ je u glav in preč m’ je 
biu jasen, dej zdej uganka o Tonetu in 
Jožetu razrešena teku, kokr ja more sa- 
,/m en prav Merikanc. Mislem, dev zdej 
tud moj prjatu Emil Štefucelj pršov spet 
h pamet, če ga j’ pa Tone Jože Pesek 
je čist zmešu, pol mu pa tud jest ne mo 
rem več pumagat.
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časi, Deržič pa hodi spraSevat za akt, ka
dar ve, da je namestnik Hribar v Cerk
ljah. Tako moraš delati, če hočeš zadevo 
zavleči. Priznati moramo, da je NSS iz
brala prav spretno taktiko, da ima svoje 
pristaše in javnost uspešno za norca. 
Medtem pa streljajo zavezniki z najtež
jimi kanoni. Kjer ne pomaga zaporni 
ogenj klerikalnega in Peskovega časo
pisja, tam naj pomagajo Prepeluh, Stefa
novič, Bračun, Jože Pesek, shodi, dragi
nja, Protič itd. Namen te gonje je bil, da 
bi zavezniki v Ljubljanskem občinskem 
svetu še enkrat glasovali za Peska. Po- 

• tem pa naj pride sodna razprava in vza

me Pesku glavo. Za nekaj časa bo do- 
služil, potem ko so ga brezvestni politič
ni špekulanti porabili kot dobrodošlo o- 
rodje.

Ali je Pesek sam med temi špekulanti?
Ali misli, da mu 1k> nesramno tajenje 

kaj pomagalo?
Kako bodo NSSarji s pomočjo Pesko

vega glasila zadevo poskusili zasukati po 
razpravi, se bo videlo.

Najlepša pa je, da vodijo svojo gonjo 
pod znamko borbe za čisto upravo, za 
pravico in za javno moralo. Podobni so 
tatu, ki na begu ypije: «Primite tatu!»

Afera.
Na strehi skuša pet’ kopun,
Peska pa skuša bran’t Bračun.

Odzad se širi hudi duh, 
za Peskom deluje Prepeluh.

Kjer psihopat potreben je, 
tam Serko rad oglaša se.

Figlfogl pisat ne zna,
se k Šmalcu po uvodnik poda;

v njih demokrate — šviga švaga! 
Šmalc vsaki dan čez pol prežaga!

Se nekaj huduje Hudorovič, 
pomaga mu doktor .Stefanovič.

Prvi je veliki konjski tat, 
drugi še bolj znan diplomat!

Radikalci odzad stojijo 
in so za demokrate bojijo, 
pet jih jo trdnih ko v gori bor, 
štirje [»a tvorijo glavni odbor.

Mnogi bi radi namost Peska 
obesli na kol Pirkmajerja, 
ta pa mirno Viipti sedi, 
tako-le pravi, govori:

Ne boste vi obesili mene, 
na sodno razpravo počakajte! 
Klemenčič na njej oproščen bo, 
za Nesese pa bo hudo!

Sicer je njena koža debela, 
tega udarca ne bo prebolela, 
njo zelo briga stodevetindvajset be, 
na njem sloni cela Nesese!

Za njo stoji še «Novi čas», 
ki mu verižništvo je le špas: 
«Špekulacija ni sramotno dejanje,» 
niti 129/b, — «da le naš župan je!»

Takšni ljudje se v Ljubljani držijo, 
da bo še lepše, jim dajte avtonomijo!

na luksuzne predmete in z znižanimi iz
voznimi carinami. Mislimo, da je italijan
sko južno sadje tudi luksus, brez katere
ga bi lahko izhajali. In ako bi se vse, 
kar se v državi producira, kupovalo sa
mo doma in ne v inozemstvu, bi to tudi 
znatno vplivalo na stanje naše valute, ker 
bi lepi milijoni ostali doma.

Stanje valute je v veliki meri odvisno 
tudi od notranjega položaja v državi in 
zato so največji zločinci oni ljudje med 
nami, ki jim je vsakodnevno delo hujska
nje proti državi, ki imenujejo našo ustavo 
sramoto («Jugoslavija») in klepetajo iz 
dneva v dan, da se bodo «ječe polnile», 
četudi ravno ti hujskači še vedno nemo
teno in neovirano zlorabljajo preveliko 
svobodo, ki vlada pri nas.

Vladine odredbe za zboljšanje valute 
so zelo stroge, ali uspeh bodo one imele 
šele potem, ko preneha delo brezvestnih 
hujskačev, ki državo dannadan blatijo in 
ponižujejo ter ji s tem jemljejo v inozem
stvu vsak kredit. Tem hujskarijam se 
mora napraviti konec, nepotrditov izvo
litve kakega Peska za župana ne smo 
biti povod za brezvestno hujskanje pro
ti državi in klerikalci naj tudi ne misli
jo, da so oni država in da je treba huji- 
skati proti državi, ako oni niso slučajno 
na vladi. To brezvestno, izdajalsko hujs
kanje mora prenehati, ako hočemo priti 
enkrat na zeleno vejo!

flaši „prijatelji“.
Antanta je že večkrat pokazala svoje 

«prijateljstvo» do naše države. Videli smo 
njeno «naklonjenost» na Koroškem in 
posebno ob Adriji, videli smo jo v Bara
nji in sedaj je prišla na vrsto raz
mejitev z Albanijo in pri tej priliki nam 
hoče antanta vnovič pokazati svojo ve
liko «naklonjenost».

Prvič je dobila Albanija svoje meje le
ta 1913., po balkanski vojni, ko je Av
strija bila še močna in silna in je storila 
■vno, <1h, se meri Srbijo in Albanijo dolo
či meja, ki bi bila — za Srbijo čem ne
ugodnejša in po volji Dunaja se je rneja 
tudi določila, tako, da je ostala Srbija 
nasproti Albaniji nezavarovana in je mo
rala držati ob albanski meji vedno moč
ne vojaške posadke.

Po svetovni vojni smo pač opravičeno 
pričakovali, da se popravi ta avstrijska 
krivica iz leta 1913., saj nove meje bodo 
vendar določali naši zavezniki, s kate
rimi se je junaška Srbija zvesto vojsko
vala ramo ob ramo do zmagovitega kon
ca in doprinesla take žrtve, kot nobeden
drugi od zaveznikov.

Da, ali Avstrija je dobila sobe vredne
ga naslednika v pohlepni in tuje zemlje 
lačni Italiji, ki vodi proti Jugoslaviji rav
no ono politiko, kot jo je vodila nekda
nja Avstrija proti mali Srbiji. Ta Italija 
si je napravila — s pomočjo Angležev in 
Francozov — prvovrstno strategično me
jo proti nam na našem Krasu in zasuž
njila je čez pol milijona naših rojakov. 
Pa to ji še ne zadostuje, mi moramo ime
ti slabo strategično mejo tudi nasproti 
Albaniji, iz katere bi Italija rada napra
vila svojo kolonijo.

In tudi v tem stremljenju ima Italiia 
na svoji strani Anglijo in Francijo. Po 
poročilih zadnjih dni sta sklenila Angli
ja in Francija, da bosta podpirali pri do
ločitvi albanskih mej italijansko zahtevo, 
da ostane med našo državo in Albanijo 
— avstrijska meja iz leta 1913.! Te dni 
mislijp antantine sile izročiti naši vladi 
note, v kateri zahtevajo od nas, da 
umaknemo naše čete iz Albanije na mej
no črto iz leta 1913.!

Taka je politika nekdanjih naših za
veznikov proti naši državi. Ti «zavezniki» 
že zdavnaj niso več naši zavezniki, s 
tem moramo mi vsi računati in država si 
mora poiskati — novo orientacijo v ce
lokupni zunanji politiki.

Prvo in glavno je pa to: Iz našo države 
moramo napraviti prvovrstno moč, ker 
pogoji za to so podani. Država je bogata 
na naravnih zakladih, njeno prebivalstvo 
je krepko in hrabro, geografski položaj 
prvovrsten. Ako vse te ugodnosti izko
ristimo, ako si stavimo vsi za prvi in 
glavni cilj delo na okrepitvi in ureditvi 

Be države, uspehi ne bodo izostali in ka

dar bomo močni in veliki, se nam ne bo 
treba bati sovražnikov, četudi imajo oni 
proti nam dobre strategične meje, ki jih 
požrtvovalen narod lahko prestopi in pre
makne.

Jugoslavija mora imeti močno, prvo
vrstno armado. Militarizem sem, militari
zem tja — armado moramo imeti in si
cer armado, ki bo vlivala sosedom re
špekt. Kdor danes hujska proti arma
di, jo veleizdajalec in za veleizdajalce 
med nami ne sme biti mesta. Armada za
hteva žrtve, ali te žrtve so potrebne, ako 
hočemo obvarovati našo težko priborjeno 
svobodo in neodvisnost. To bi moral ve
deti vsakdo med nami, vsakdo bi se mo
ral zavedati svojih dolžnosti nasproti dr
žavi — tudi dr. Korošec, ki tako rad 
brenka na Gosarjevo struno.

Ako se bomo vsi zavedali našdi dolž
nosti nasproti državi, potem se ,um ne bo 
treba bati niti naših «prijateljev» v za
padni Evropi

treh neimenovanih prič — v drugo stran
ko, da bodo ljudje ja verjeli...

Impertinentnost je imenoval «Slov. Na
rod» ta Peskov način slepljenja javnosti 
in boljše označbe za tako postopanje res 
ni mogoče dobiti.

Ampak telesna garda Peskova bo še 
vedno verjela svojemu šefu in zaupnic 
bo kar deževalo!

3z publike.

pl je že skrajni čas.
Naša valuta pada. Vzroki so različni, 

v prvi vrsti prevelik uvoz in premajhen 
izvoz. Tudi naše državne finance niso se 
urejene, v državnem proračunu še vedno 
ni ravnovesja, izdatki so večji kot pre
jemki in primanjkljaj se mora kriti s po
sojili pri Narodni banki, t. j. z izdajo no
vih bankovcev brez kritja. Vzroki so tu
di drugje, pri inozemskih špekulantih, ki 
z umetnimi sredstvi znižujejo tečaj naše
ga denarja, da bi čim cenejše prišli do 
naših živil in drugih naših produktov.

Ni treba posebej omenjati, da so pri 
tem udeleženi v prvi vrsti Italijani, Av
strijci in Nemci, kakor tudi Švicarji. Ve
liko škodo nam pa delajo tihotapci valu
te in ti bodo v bodoče kaznovani — s 
smrtjo.

Razni so ukrepi, ki jih je storila vla
da za zboljšanje valute in prav strogi so, 
kar je neobhodno potrebno in zato tudi 
valutnih tihotapcev nihče ne bo pomilo
val, ako bodo kaznovani s smrtjo za svo
je izdajalske zločine. Stroge kazni so 
predvidene tudi za vse one, ki z valuto 
špekulirajo. Taki brezvestneži bodo kaz
novani s strogim zaporom, ako se pa 
banka opusti v valutne špekulacije, bo 
— zaprta. *

Pri nas je preveč pokvarjenih elemen
tov, ki se z valutnimi špekulacijami bo
gatijo in čisto pravilno je, da se ukine 
svobodna trgovina z valutami ter da pre
vzame kontrolo nad to trgovino državna 
«Narodna banka».

Upati je, da bodo imele stroge vladine 
odredbe uspeh. Pozabiti pa ne smemo pri 
tem na to, da je predpogoj ozdravljenja 
valute ravnovesje v državnem proračunu, 
torej štedenje na vseh koncih in krajih 
in zmanjšanje uvoza in povečanje izvoza. 
To se hoče doseči s povišanimi carinami

jako zanimivo!
«Novi Ca*» jo ve.s čas streljal na 

«bankoikrate», «verižnike» itd. Poseb
no jo imel na piki g. Kristana. Nikd ir 
ni vprašal, kdo je nedolžen ali dolžan, 
dovolj jo bilo, da je bil nasprotnik. 
Sedaj pa pride Peskova afera. Tekom 
razprave ta sam prizna, da si je med 
vojno iz nič pridobil s trgovino 20 mili
jonov kron. Njemu da «NoviCas» gene- 
ralpardon in pravi, da to ni nič hude
ga, nič sramotnega. Ce verižnik drži 
s klerikalci, mu je vse odpuščeno, na
sprotnika pa treba umazati, če je so 
tako nedolžen! To je klerikalizem, ka
kor ga treba pobiti, kakor steklega 
psa. Fej, «Novi Cas»!

„Katoliški“ sho&i.
Kot kobilice v zeleno travo 
so črnavsi v narod se zajedli —
Shod za shodom, a na njih ovčice 
spet po starem farbat’ so začeli.

Tercijalke s pametjo kokošjo 
versko blazne vse shode obletijo, 
da voditeljem sleparskim črnim 
stražo s kokodajsanjem držijo.

Prejeli smo:
Primerjajmo malo naše razmere z raz

merami na Češkoslovaškem.
Pri nas se ravnokar podpisuje incesti 

cijsko posojilo za zboljšanje prometa. Pi
di na Češkoslovaškem je bilo razpisano 
tako posojilo in tam izvajata železnica 
in pešta z največjo doslednostjo načelo, 
da ne dobi železniškega vagona noben 
izvoznik in noben trgovec telefona, če se 
no izkaže, da je podpisal investicijsko po
sojilo!

Nam taki ukrepi niti na misel ne pri
hajajo. Le poglejmo, kako mrgolijo ob 
tržnih dnevih, posebno pa ob živinskih 

1 sejmih, tržaški fašisti po ljubljanskih ka
varnah in dobivajo vagone za izvoz na- 

! šega lesa in naše živine gotovo lažjo in 
hitrejše kot domačini.

Zadnjič je «Pondeljek» omenil, kako ši
kanira Ijoiblj. italijanski konzulat naše ljudi, 
ki hočejo potovati na Primorsko. Tržaški 
verižniki, ki gmotno podpirajo fašiste, pa 
dobijo brez vsakih ovir pri našem kon
zulatu v Trstu potrebni vizum za poto
vanje v naše kraje! Naše kulanco mora 
biti konec!

! Kak’ besne z lažnivim srdom vodje 
prot’ krivicam, ki se ne godijo, 
a ovčice, zbegane od farjev, 
kimajo, ker pekla se bojijo.

Kaj se bliža čas, ko bo v gnojišču 
črne verske blaznosti vtonila 
naša vsa kultura? Prav’jo sicer, 
da nevarnost črna je minila!

Zapiski.

impertinentnost.
Pesek je zadnje čase začel v «Jugo

slaviji» in na shodih lagati kar v eni 
sapi in čudno je res, da ima še vedno 
nekaj pristašev, ki mu verujejo.

V Ptuju je lagal, da so mu demokrati 
ponujali — ministrski stolček, ako pri
stopi k njim! Že ta laž je bila nad vse 
neumna in prebaviti so jo mogli res samo 
prav omejeni ljudje.

In še dalje je šel Pesek. Izmislil se je 
kratkomalo, da je dr. Tavčar izjavil to in 
to — njemu, Pesku, v prilog, seveda — 
in ko je dr. Tavčar odločno in decidira
no izjavil, da to ni res, se Pesek niti 
zmenil ni za lažnjivo trditev, češ da je 
popolnoma resnična, ker je zvedel za 
Tavčarjevo izjavo od enega pristaša NSS, 
drugega SLS in tretjega JDS.

Dr. Tavčar je mož, ki se mu veruje in 
ako on pravi, da podtaknjenih mu besed 
ni izrekel, potem jih gotovo ni izrekel. 
Dr. Tavčar vživa v naši javnosti ravno 
zaradi svojo odkritosti in resnicoljubnosti 
tak ugled, da ni bilo človeka, ki ne bi 
njegovemu dementiju veroval v polnem 
obsegu.

Samo Pesek v svoji brezmejni domišlja
vosti je mislil, da bo mogel metati lju
dem še dalje — pesek v oči in našel je 
takoj kar tri priče (imenoval jih seveda 
ni) in je po vrini postavil vsako od teh

Prezgodnje veselje. «Slovenec» zadnje 
dni z nekim posebnim veseljem govori o 
— predstoječi spremembi vlade in o po
sledicah, ki jih bo ta sprememba rodila. 
Verujemo prav radi, da je vse to kleri
kalni stranki potrebno, ker njeni volilci 
niso navajeni na opozicijo, ampak vese
lje, ki ga vzbuja «Slovenčevo» pisanje v 
klerikalnih vrstah, je vseeno veliko pre
zgodnje, ker s programom, ki ga zastopa 
klerikalna stranka, se ne pride v jugo
slovansko vlado! Ali je pa program, ki 
ga klerikalna stranka zastopa v svojem 
časopisju in na shodih, samo — peselc 
v oči volilcem? Tudi to ni izključeno.

V bratskem objemu se nahajajo zadnje 
čase klerikalci in Peskova klika, pa no 
samo v vprašanju Peskove nepotrditve za 
župana, temveč sploh politično, ker «Ju
goslavija» vrvi čez drn in strn za kle
rikalci v vseh političnih vprašanjih. V 
Protiču vidijo edino rešitev eni kakor dru
gi, ker mislijo, da bodo pod njegovo pa- 
tronanco prevzeli vlado na Slovenskem 
klerikalci, ki bi Peskov! kliki veliko
dušno dali par korit, pozabili pa ne bi 
niti onih od «Avtonomista» in tej družbi 
bi bila izročena Slovenija na milost in 
nemilost. Pa se motijo v svojih računih 
najnovejiši politični zavezniki. Prav goto
vo se motijo, ker polagajo na Protičevo 
akcijo — preveč, veliko preveč. Za kle- 

I rikalni in zajedničarski ustavni načrt se 
nikdar ne bo dobila potrebna večina r 

' parlamentu, manjšina pa v nobeni parla- 
I mentami državi ne more vladati, to je 
mogoče samo — pri boljševikih.

Doslednost! Narodni socialisti "So v 
I Ptuju omogočili izvolitev nemčurskega 
I župana, ker bi to lahko preprečili, pa 
niso hoteli. Sedaj se pa v «Jugoslaviji» 
pritožujejo, da je zaradi tega zrasel ptuj
skim nemčurjem greben in da bi bilo že
leti, da vlada ne potrdi izvolitve nemčur
skega župana. Kje je tukaj doslednost?

Jaššstovski avtomobili.
Po Primorskem zažigajo italijanski fa

šisti naše narodne domove, terorizirajo in 
celo ubijajo naše brate.

Fašisti se prevažajo po deželi na to
vornih avtomobilih italijanskih tvrdk, na 
katerih se dovaža v našo državo, poseb
no v Ljubljano, razno italijansko blago, 
ki ga kupujejo naši nezavedni trgovci in 
med nami na drobno prodajajo.

Kako dolgo bo to še trajalo, kdaj bo 
konec naše mlačnosti, zaspanosti, neza
vednosti?

Dokler se na Primorskem ne ustvarijo 
razmere, da bodo naši bratje živeli živ
ljenje dostojno človeka, mora prenehati 
vsaka trgovina z Italijani, ker mi brez 
italijanskega slabega blaga lahko izhaja- 
jamo. Ne polnimo žepov italijanskim po-



4

žigalcem, teroristom in ubijalcem! Zave
dajmo se naših dolžnosti do zasužnjenih 
bratov!

Med vrstami.
Za ljubljansko avtonomijo jo ve-s 

vnet «Slovenec», ki nikakor ne more 
razumeti, da ima pri vprašanju, kdo bo 
ljubljanski župan, tudi država svojo 
besedo. Veselil se jo pa «Slovenec», 
ko jo dobila Ljubljana mesto župana 
Hribarja — komisarja Luschana.

No, dosledni niso bili klerikalci nik
dar. Tudi na avtonomno Slovenijo so 
so spomnili še-le v svobodni Jugosla
viji, v Avstriji jim pa ta avtonomija 
niti na misel ni prišla, ker je bil kleri
kalizem vedno dovolj favoriziran — iz 
centralističnega Dunaja.

*
G. Emil Stefanovič se jezi, ker nje

govih «razkritij» o Jožefu Pesku nihče 
ne jemlje resno.

Naj se g. Stefanovič pomiri, kor 
nihče ne negira obstoja njegovega Jo
žefa Peska, smešno je samo, da g. Ste
fanovič omenja tega Jožefa Peska, ki 
pri nas nikogar nič ne briga, ker je da
leč nekje v Ameriki in gotovo ne re
flektira na to, da bi postal — ljubljan
ski župan... *

«Jugoslavija» se prikupuje g. Sto- 
janu Protiču kar se da, pri tem je pa 
napravila nekaj, s čemur se bo tudi 
Protiču hudo zamerila: Začela je do
kazovati, da so Macedonci poseben na
rod in da bi se morala naša država 
pravzaprav imenovati: Kraljevina Sr
bov, Hrvatov, Slovencev in Macedon- 
cev..

Tudi od «Jugoslavije» — preveč.

Razno.
— Kraljev povratek v prestolnico.

Jutri, 20. t. m. odpotuje kralj Aleksander 
iz Pariza in pride 22. t. m. v Beograd. V 
soboto, 24. t. m. bo v Oplencu svečani pa- 
rastos za pokojnim kraljem Petrom Osvo
boditeljem, ki mu bo prisostvoval tudi 
kralj Aleksander.

— Hribarjeva sedemdesetletnica. Danes 
slavi pokrajinski namestnik g. Ivan Hri
bar sedemdesetletnico svojega rojstva. 
Celo njegovo življenje je bilo posvečeno 
samo resnemu in plodonosnemu delu za 
narod in zato mu vsi, ki vedo ceniti delo 
in zasluge, kličejo danes: Na mnogaja 
ljeta!

— Slovenski kmetje v Srbiji. Iz vseh 
krajev v Srbiji, ki so jih posetili naši 
kmetje, poročajo o bratskem sprejemu od 
strani domačega, posebno kmetskega pre
bivalstva. Naši kmetje so že bili v Sme
derevu, Požarevcu, Nišu, Valjevu itd. 
Želeti bi bilo, da srbski kmetje vrnejo na
šim kmetom obisk, ker s tem se bo naj
več storilo za utrditev narodnega edin- 
stva. Ko se ljudstvo iz vseh delov države 
spozna, bo konec nezaupanja, ki ga se
jejo brezvestni hujskači in narod bo res
nično ujedinjen.

— Prebivalstvo Slovenije. Vseh prebi
ralcev na Slovenskem je en milijon in 
56.464. Od tega je 985.155 Slovencev, 
10.721 Srbohrvatov, 4196 drugih Slovanov. 
Nemcev jo na Slovenskem 39.631, Mad
žarov 14.897 (v Prekmurju). Tujih držav
ljanov je 14.063, ki so po večini Avstrijci, 
nekaj je Čehov, nekaj Madžarov in vsi 
Rusi.

Slikarska šola «Probuda» v Ljubljani.
Pričetek pouka na slikarski šoli se začne 
redno dne 15. oktobra v poslopju tehnič
ne srednje šole. Pouk bo večerni. Natanč
nejše se objavi v šoli. Šola vsebuje iste 
predmete, kakor vse druge umetniške 
akademije, povrh pa še iz narodne umet
nosti ter ima prvovrstne učne moči, sle* 
deče gg. prof.: Akad. slikar in voditelj 
šole Franjo Sterle — portret in akt po 
naravi, draperija (narodna noša), kompo
zicija in anatomija; akad. medajler Anton 
Sever — perspektiva; akad. slikar Mak
sim Gaspari — narodna ornamentika 
in kompozicija; slikar Saša Š a n t e 1 — 
grafika; ing. arhitekt Rado Kregar — 
arhitektura; Davorin Volavšek — o 
zgodovinskem razvoju naše ljudske umet
nosti. Dalje dve nove moči: g. akad kipar 
Berneker — kiparstvo in g. Lago- 
vič (Srb) — umetnostna zgodovina. Vpi
sovanje se prične takoj pri vodstvu šole 
akad. slikarju Franju Sterletu na Gospo
svetski cesti št. 12., II. nadstr. od 14. do 
16. Honorar se določi pri vpisovanju in 
se plača mesečno naprej. Revni se opro
ste šele takrat, kadar pokažejo zmožnost 
in pridnost v šoli. Po 10. oktrobru je pa 
vpisovanje na tehnični srednji šoli. Spre
jemajo se gospodje kakor dame s primer
no šolsko izobrazbo. Pismene prijave ne 
veljajo. Voditelj šole akad. slikar Franjo 
Sterle.

— Ljubljanski veliki semenj je posetilo 
120.000 ljudi in kupčij se je sklenilo za 
preko 600 milijonov kron! Vsekakor izre
den, nepričakovan uspeh!

— Na naslov tobačne uprave smo pre
jeli naslednji dopis: Ker se najfinejšega 
turškega tobaka v škatlah po 100 gramov 
(cena 18 dinarjev) ni veliko prodalo in 
da prisili kadilce na kupovanje te vrste 
tobaka, je tobačna uprava kratkomalo 
omejila na minimum oddajo najfinejšega 
hercegovskega tobaka, ki je za 4 dinarje 
cenejši. Tobak je takointako že dosti 
drag, pa pride tobačna uprava še s taki
mi špekulacijami! Naj bi tobačna uprava 
oddajala trafikam one vrste tobaka, ki 
jih kadilci zahtevajo, ne pa silila kadilce, 
da kupujejo ravno one vrste, ki bi jih 
ona rada spravila v promet.

— Zanimivo in značilno. «Jutro» poro
ča iz Bakra, da napreduje delo za razme
jitev mod našo državo in Italijo tako po- 
&isi zato, ker dobivajo italijanski stro- 
kovnjfiki za svoje delo v terenu zelo vi
soke dnevnice in zato delajo tako počasi, 
da bi delo trajalo čem dalje in da bi na 
ta način čem več zaslužili. Naši topografi 
izmerijo na dan 15 do 20 točk, italijanski 
pa samo po dve. O, blažena Italija, ki bi 
rada nam prinesla svojo kulturo!

— Narodni socijalisti na Barju. Poroča 
se nam: Tudi na Barje so se spravili Pes
kov! narodni socijalisti in so včeraj pri
redili shod «pri Mokarju». Pa Barjani se 
za Peskov shod niti zmenili niso in ude
ležili so se ga samo Peskovi telesni gar
disti, ki so se na dveh vozeh pripeljali iz 
Ljubljane.

— Zdravniški nadaijevalno-izobraževalni 
kurzi. Od 26. septembra do 8. oktobra se 
vrše na dunajski medicinski fakulteti na
daljevalni kurzi iz notranje medicine in 
njej sorodnih panog. Udeleženci iz Jugo
slavije imajo vplačati 500 K, predavatelji 
pa so se odrekli vsakemu honorarju. Pri
jave in želje glede stanovanja je naslo
viti na uredništvo «Wiener medizinische 
Wochenschrift» Wien IX., Porzellangas
se 22. Interesentom je program predava
nja na razpolago pri Zdravstvenem od
seku za Slovenijo v Ljubljani.

„Slovenčevi“--------- „vid“.
«Slovenec» pravi: «Verujemo, da ima

jo oni pri «Jutru» glavo polno «Fremd
körper», namreč peska. — Upamo, da ni
majo pri «Slovencu» teh zavezniških 
Fremdkörperjev-----------drugje ...
Oblastveni koncesijonirani informačui zavod

Drago Beseijak, Ljubljana,
Cankarjevo nabrežje št. 5 

dobavlja vse kreditne in privatne In
formacije v tu- in inozemstvu. V abimne- 

meutu ter posamezno, cone zmerne.

lama zalaja klavirjev la pianleav
v Ljubljani

Tvrdka J. Dolenc, Ljubljana, Hllšer- 
jeva nlloa 5, priporoča v nakup najboljšt 
Inštrumente prvovrstnih tovaren po »o- 

lidnih in zmernih cenah.

POLNOQUniJflSTI
OBROCI ZA TOVORNE 
AVTOMOBILE

PNEVn/lTIKfl ZA KO
LESA IM AVTOMOBILE

KOLESA
AVTOnOBILI

NAJCENEJE

J. QOREC
LJUBLJANA
GOSPOSVETSKA G. 14

rTr grovtr mMisa,

O. Bernatovič
Mestni tx»cj 5—G

Največja izbera najiovejših, 
majfinejših in najceneišiti

oblek za gospode, 
dame in otroke.

V zalogi tudi moški 
klobuki in kožuhovina.

5 Reklamna ponudba!
0 Samo 20 dni veljavna!

Ker hočem opustiti svojo zalogo ur, pošiljam v roku 20 dni 
vsakomur, ki pošlje ta iz časnika izrezani oglas, krasno 

IIH^I remontoirko (za gospodo), izborno opremljeno, 30 ur idočo, 
s triletno pismeno garancijo, za reklamno ceno 40 namesto 
85 dinarjev franko proti prejšnji vposlatvi dotičnoga zneska 

UfogJP v priporočenem pismu. Ura se dopošlje takoj priporočeno. 
Po povzetju se pošlje le proti ari 10 dinarjev.

6 Sklsiče or IMF Milil. Zagreb. Samostanska ollca ki. 4.
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priporoča;

kolonijalno in špecerijsko 
blago ter žitne pridelke.

Toona, in solidna, p ©sitne Sta» a.

' im ’i' .

jPodLniutžsraioe:

Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana* Maribor, 
Metković, Sarajevo, Split Šibenik, Zagreb.

t
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Hien, Opatija, Trst, Zadar, Hew- 
Vorli, Frank Sakser, State Bank.
Prevzema vloge na hranilne knjižice, 
žiro in druge vloge pod najugodnejšimi 
pogoji. Prevzema in izvršuje vse bančne 

posle najtočneje in najkulantneje.
Poslovne zveze z vsemi večjimi mesti 

v tuzemstvu in inozemstvu.

Telefon št. 508. St. pošt. ček. urada 12.051.

OBUJMO BANKA ¥ UUBUANI
3jj KOMGKESNI TRG 4
P dajo kredite v obrtno svrhe po izre Inih pogojih, pospešuje ustanavljanje obrtniških in industrijskih podjetij,

izvršuje vso bančne transakcije najkulantneje.
^a«Bsgsss^g5Sissro3E«asggisg^<gs^^

Obrestuje vloge na tekoči račnn in vložne knjižice s

4°/<
od dne vloge do dne dviga.

Odgovorni urednik: Milan Plut. Tiska Delniška tiskarna, d. d. v Ljubljani.


